

社交媒体使用对大学生政治认同影响研究

陈 岩¹, 王 悅²

(1. 东北农业大学 国际文化教育学院, 黑龙江 哈尔滨 150030; 2. 东北农业大学 马克思主义学院, 黑龙江 哈尔滨 150030)

摘要: 互联网技术高速发展下, 社交媒体出现, 为大学生获取海量信息资源提供了新渠道, 成为大学生获取政治信息、进行政治交流的主要平台, 对大学生政治认同产生深远的影响。政治认同是日常政治生活的一部分, 在复杂多样的社交媒体境遇下深化大学生政治认同, 需要社会各个系统共同发力, 利用社交媒体的优势来提升大学生的政治认同水平。当代大学生政治认同对于国家的稳定和社会的发展具有至关重要的作用, 因此在社交媒体环境下及时把握大学生政治认同的特点, 有效引导大学生正向的政治认同, 对新时代中国特色社会主义具有重要意义。

关键词: 社交媒体; 大学生; 政治认同

中图分类号: G641 文献标识码: A 文章编号: 2095-4824(2022)01-0056-05

马振清先生曾在其书中说:“政治认同是人们在当前的社会中所拥有的归属感, 包括政治思想和政治制度, 既有意识上的归属感, 而且还有情感上的归属感。”^[1]这种归属感会带来一定的政治联系、政治依从以及政治拥护行为。大学生作为党和国家最重要的青年群众基础, 他们的政治认同对我国社会主义政治事业的稳定与发展起着至关重要的作用。新时代大学生政治认同主要包括对中国共产党的政党认同、对中国特色社会主义道路的认同、对中国政治制度和法律制度的认同以及对社会主义核心价值体系的认同等。社交媒体是一种给予用户极大参与空间的信息传播、交流平台, 用户不仅可以自主生产内容进行参与, 还可以根据兴趣爱好选择社区进行沟通、互动, 尽情享受虚拟社会带来的交往, 这恰恰迎合了大学生追求个性、发挥主体性的需要, 吸引着越来越多的大学生参与到社交媒体中来, 对大学生的政治认同产生极大影响。因此, 如何有效利用社交媒体, 发挥社交媒体在大学生政治认同中的积极作用具有重要意义。

一、社交媒体使用对大学生政治认同的双重影响

(一) 积极影响

1. 丰富的信息资源提高大学生政治认同水平。当前社交媒体发展迅速, 信息传输快捷、手段方便, 依托于容量巨大的网络体系, 能够满足大众对信息日益多元、丰富的需求。在社交媒体时代, 信息的开放性与共享性使社交媒体打破了时间和空间的界限, 大学生可以实现“秀才不出门, 便知天下事”, 不仅可以及时获取国内时事政治、政治政策、政治活动, 还可以搜索外交活动、其他国家的政治动态等等, 以满足自身的政治认知需求。各级政府也紧跟时代的步伐, 在微博、抖音等社交平台上注册官方账号, 宣传自己的政策方针、政治活动等信息, 新华社、人民日报等主流媒体也积极宣传社会主义核心价值观、社会主义民主政治等主流意识形态, 对社会热点问题给予官方回应和解读, 不仅能提高政府的办事能力和主流媒体的公信力, 也为大学生政治认同搭建了平等交流的

收稿日期: 2021-11-23

基金项目: 黑龙江省哲学社会科学研究规划项目 (18GJE481)

作者简介: 陈 岩 (1970-), 女, 黑龙江哈尔滨人, 东北农业大学国际文化教育学院副教授, 博士, 硕士生导师。

王 悅 (1999-), 女, 黑龙江绥化人, 东北农业大学马克思主义学院硕士研究生。

平台,大学生可以共同观看并根据自己的观点发表看法、参与互动讨论,行使自己的知情权、参与权、表达权,通过这样的方式开拓了大学生的视野,慢慢形成自己的政治价值观,有利于增强大学生的政治认同。

2. 即时的信息传播增强大学生政治认同时效。社交媒体最突出的特点之一就是即时性,它能够有效保证信息传播的时效,将各种时事政治、思想、社会热点等第一时间传播给公众,大学生作为活跃在微博、微信等移动客户端的“行家”,能够迅速捕捉和了解这些信息。例如,在2021年11月11日刚刚召开完的十九届六中全会,会议结束后央视新闻、人民日报等官方媒体随即发布了十九届六中全会公报,12日中共中央就举行了新闻发布会,介绍党的十九届六中全会精神,在官方社交平台上同步直播,大学生们纷纷观看直播并在下方评论跟帖“划重点”“知识点来啦”,各高校也利用网络媒体将十九届六中全会精神传播到校园,这种即时信息的沟通和交流,不仅能提高大学生政治认同的时效性,也能够让大学生深刻把握党百年奋斗的重大成就,对自己国家产生强烈的认同感。因此,通过社交媒体及时掌握国家最前沿的理论动态,用先进的思想武装大学生头脑,及时全面了解我们国家的各项工作的最新进展,既可以满足大学生对政治运行、政治制度等方面的认识需要,又能有效地增强大学生政治认同时效。

3. 全新的交流互动环境丰富大学生政治参与方式。在社交媒体还未普及时,大学生的政治参与方式主要为政治类讲座、论坛、座谈会,或者校内党团支部组织的相关活动,政治认同主要依靠官方发布的消息,传播主体拥有绝对的话语权。随着网络技术的发展,社交媒体广泛应用并成为连接大学生与政治的重要桥梁,大学生即是信息的接受者又可以是信息的发布者、传播者,这种较为宽松的交流互动环境增强了信息在传播中的互动性,比较符合大学生不愿被束缚的特性,他们通过社交媒体积极发表对政治事件、政治热点的看法,或者在政府官方社交平台上留言,政府不仅会给予相应的回复和反馈,还会通过社交媒体营造出“人人都可议政、人人都可参政、人人都可知政”的民主政治氛围,与大学生进行互动交流,例如政府相关部门运用舆论监督、网络投票、网络反腐、网络采访等形式,让大学生参与到这些政治活动中,引导其正确表达自己的政治观点,切实体会到

政治参与感,从而激发大学生参与政治生活的热情。由此可见,社交媒体丰富了大学生政治参与的渠道,提高了大学生的政治认识水平,长此以往对社会主义民主政治的发展也是非常有利的。

(二) 消极影响

1. 社交媒体的情绪化表达左右大学生政治认知。大学生政治认知是大学生对政治系统有充分的认识和理解,并能内化为知识和信仰。大学生政治认知是政治认同的前提和基础,只有具备一定的认知能力才能正确理解认知对象,进而形成直觉、印象和判断。然而当前在社交媒体上有很多带有情绪化的网络表达影响着大学生政治认知,它们利用网络的虚拟性隐藏自己的真实身份,充分释放“话语权”,将社交媒体变成一个喧嚣的舆论场。一些非理性的、情绪化的表达往往带有某种仇恨特权、抨击不公、挟私报复的初衷,因自身利益不能得到满足就对社会现实不满,经过网络的转述后把个人问题放大为社会问题、社会问题演变为政治问题,在网络“蝴蝶效应”的带动下,这些负面情绪起到“传染性”和“同化”作用而变成公众“暴力围观”的热点。大学生群体还尚未建立起稳固的价值体系,意识观念摇摆、心理防御薄弱的大学生在这些网络事件中难免会受其影响,这就严重干扰了大学生正常的政治认知,容易造成他们政治价值扭曲,增加了他们辨别真伪、判断虚实的难度。

2. 社交媒体信息传播的碎片化阻碍大学生政治认同过程。社交媒体的信息传播具有非常显著的“碎片化”特征,完整的信息内容在社交媒体上经常被分散为各种各样的信息碎片,公众作为信息的接收者和传播者,在接收到相关信息后表达自己的政治感悟、分享观点看法,又将其继续传播,信息碎片就继续被肢解为更小的碎片。在这个“全民麦克风”时代,很多信息碎片没有明确的信息来源,一些发布虚假信息和制造谣言的人趁虚而入,加之网络环境过度市场化,一些媒体为了吸引流量常常会在完整的信息资源中选择一些博人眼球、断章取义的信息碎片发表,对于一些能够引起轰动的政治话题、社会人物和事件,网络上的“标题党”就会制造噱头,政治信息逐渐被弱化、边缘化和庸俗化,大学生接收到这些不完整、不客观的信息碎片后,只能从部分而不能从整体去把握政治信息的全貌,容易在无形中造成政治认知的偏差。大学生只有对国家政治有正确的认知与判

断，才会逐步达到政治认同，这是一个过程，而社交媒体中的部分信息碎片阻碍了大学生政治认同的过程，应予以重视。

3. 社交媒体传播的不良文化造成大学生政治认同的暂时性迷茫。社交媒体时代，由于网络空间的虚拟性、开放性，使得发言者身份具有一定的隐匿性，并且这种隐匿性的弊端日益突出。在国外，西方资本主义和外部势力借助社交媒体的隐匿性通过网络平台向我国社交媒体用户进行政治认同的输出，宣扬他们的“普世价值”、“人权”、“民主自由”等观点，给我国主流意识形态领域带来一定的冲击。“各种敌对势力一直企图在我国制造‘颜色革命’，妄图颠覆中国共产党领导和我国社会主义制度”^[2]。在国内，一些不法分子也趁此机会在社交媒体上大肆鼓吹历史虚无主义、新自由主义等等，由于很多网民的思想防御意识尚未成型，容易受到西方拜金主义、享乐主义等不良文化的侵蚀。大学生作为一个特殊的群体，被寄予无限希望，肩负着实现中华民族伟大复兴的历史使命。由于他们的思想还未完全成熟，对于这些不良文化还不具备正确分析和判断的素养，辨别能力较差，这就使得大学生成为国内外历史虚无主义者极力拉拢的对象，他们把目标瞄准我国大学生，想尽一切办法利用其强大的网络技术对大学生灌输西方的政治模式、宣扬西方政治制度的优势，这就给大学生的思想带来诸多困惑，导致大学生找不到政治认同方向，造成认同的暂时性迷茫。

4. 社交媒体监管体系不完善弱化大学生政治认同效果。当前我国社交媒体的监管体系并不是十分完善，但监管难度却在持续加大。首先，社交媒体相关的法律法规制度不够健全，相关部门对网络上传播的内容缺乏规范与引导，一些虚假信息、低俗内容出现时只是采取警告发布者并把相关内容删除下架的方式，与之相配套的法律存在缺位，惩罚力度并不大，难以起到很好的监管效果，更难对整个行业起到约束作用。其次，社交媒体后台监督技术不够成熟，文字信息、视频内容的过滤和约束机制有待加强，技术监管系统应尽快对信息过滤技术和硬件设备进行升级改造，让监管技术的进步跟上社交媒体快速发展的步伐。最后，相关监管部门的信息沟通闭塞。对于一些负面信息的预防和处理需要多个部门协同配合，但是实践中在辨别信息内容真伪、优劣层面上存在一定的时滞性，导致信息传达不及时，这些都加大

了社交媒体内容监管的难度，直接影响大学生政治认同效果。

二、社交媒体时代大学生政治认同的特点

(一) 坚定性与动摇性并存

我国一向重视公民的政治认同教育，尤其是现在的大学生，从孩童时期就开始对他们进行国家和民族的认同教育，绝大多数大学生都为自己是一个中国人感到骄傲和自豪，他们有马克思主义、共产主义的信念，对社会主义事业充满了信心，坚信在党的正确领导下能够早日实现中华民族伟大复兴。但是，当西方一些以历史虚无主义为首意识形态企图冲击我国大学生的思想壁垒时，当西方拜金主义、享乐主义等错误思潮侵蚀时，思想还未完全成熟的大学生难免会受到各种思潮的冲击，他们的政治价值观就会发生动摇，政治认同的取向产生迷茫。

(二) 个体性与社会性并存

习近平总书记曾强调：“网络空间是虚拟的，但运用网络空间的主体是现实的”^[3]。大学生作为一个具有价值判断、价值选择的能动个体，在政治认同过程中并不是处于被动的地位，他们可以发挥自己的主观能动性对认同客体进行对应性分析，根据自身的认识和需要来选择客体，尤其是在面对社交媒体海量信息时，大学生会自发地对信息作出有效的筛选，并以独立的个体在网络平台上提出利益诉求、发表言论、进行政治参与等等。但大学生作为一个具有主观思想的政治主体的同时，又以群体方式在社会生活中存在，他们无法与社会关系和社会结构脱离，尤其在社交媒体时代，人与社会的联系更加紧密，社会个体的政治认同深受社会环境的影响，并且随着社会关系和利益的发展而调整。

(三) 稳定性与动态性并存

马克思主义认识论认为，认识具有反复性、无限性、上升性，追求真理是一个过程。社交媒体环境下大学生政治认同就是其政治认知不断深入的动态发展过程，会随着时代的变迁、利益需要而发生变化，也会随着大学生个体政治生活经验的发展而改变，这种改变不是盲目的而是在遵循事物发展规律基础上，逐步实现政治认同的优化升级。但是大学生的政治认同也不是时刻都处于动态发展中，在特定时期会具有相对稳定的特征，例如现

在绝大多数大学生能坚定中国特色社会主义、马克思主义、共产主义信念，即使社交媒体上一些西方敌对势力在意识形态上进行无孔不入的渗透，他们也能毫不动摇地坚定自己的政治立场，坚定中国共产党的领导，坚定社会主义信念，尤其是在当前新冠疫情下，对比中国和西方国家抗击新冠疫情的措施和效果，中国制度彰显着举世瞩目的优势，更坚定了大学生的政治认同。

三、社交媒体广泛使用背景下提升大学生政治认同的策略

(一)政府加强对社交媒体的法律管控

当前在社交媒体上各种社会思潮不断入侵、各种暗流涌动，为了保障大学生政治认同的科学发展，政府要重视对社交媒体的监督和管理，健全网络法律法规。习近平总书记强调：“网络空间不是‘法外之地’”^[3]。目前我国就网络管理已经出台了一系列相对完善的法律法规，例如，2016年12月27日颁布的《国家网络安全战略》、2017年6月1日正式实施的《中华人民共和国网络安全法》等，但是由于互联网的飞速发展，一些已经颁布实施的法律法规滞后于社交媒体的发展，导致一些新兴的网络问题不能得到规范的管理，以致于出现法律法规不该有的缺位。所以，政府的当务之急是为社交媒体平台健全一个有法可依、有法必依的法律保障体系。首先，相关部门要根据社会发展的实际情况去完善法律条款来规范各种网络行为，根据新情况新问题及时增加相关法律法规，对于陈旧过时、不适应现实的法律法规果断废止，保持法律法规的常态化和动态化。完善的法律法规不仅是社交媒体正常运行的重要保障，也为大学生政治认同提供了坚实的法律保证。其次，政府要通过一系列的法规条例对社交媒体进行监督管理，用完善的法律条款来规范社交媒体上的各种行为，提高违法成本，对传播有害信息、抹黑我国的政治制度等违法违纪行为加大处罚力度，建立黑名单制度和全民监督奖励制度，有效增强政府对社交媒体的管控。

(二)政府提高运用社交媒体的能力

社交媒体是新时代社会主流意识形态的重要传播载体，政府要高度重视社交媒体的作用，提高运用社交媒体的能力。大学生政治认同的核心就是对我国社会主流意识形态的认同，政府要积极主动占领社交媒体这一价值引导的重要阵地，在

宣传社会主义核心价值观时，整合各种社交媒体，熟练运用官方APP、微信公众平台、微博、抖音等社交平台同时发布信息，借助社交媒体图文并茂、音视频的形式来宣传社会主义核心价值观的科学内涵、精神实质、基本要求，有效提高宣传效果，增强大学生政治认同。信息公开是大学生政治认同的前提条件，在面对社会上的突发事件时，政府要充分利用社交媒体无时间地域限制、传播速度快、传播范围广的特点，第一时间公开真相及后续进展，在保障好公众知情权的前提下传播真实权威的声音，自觉做到“能够帮助民众树立积极健康的心态，面对公共事务不持偏见”^[4]。政府要利用好社交媒体的双向互动功能，建立良好的互动交流机制，提高大学生政治参与热情，使其在良性的行为活动和交流中及时修正自己的政治认同。

(三)强化高校教育“主阵地”作用

大学生的政治认同与高校这一“主阵地”有着密不可分的关系，高校开设的思想政治理论课是大学生获取理性认识、巩固政治认同的主要渠道，对大学生政治立场的形成起着引导作用。习近平指出：“要用好课堂教学这个主渠道，思想政治理论课要坚持在改进中加强，提升思想政治教育亲和力和针对性，满足学生成长发展需求和期待”。^[5]因此，在社交媒体迅速发展的背景下，高校要与时俱进，将社交媒体与思想政治理论课创新性结合，用丰富的教育载体和教育内容增强大学生的政治认同。

首先，高校要将思政课程与课程思政同频共振，大学生的政治认同不仅仅是思政课和思政教师的主要任务，“其他各门课都要守好一段渠、种好责任田，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应”^[5]，大学生虽然通过思政课接受了社会主义核心价值观等主流意识形态教育，但是还会面临社交媒体上的多元价值观影响，这就需要思政课、通识课、专业课等相关教师在传授专业知识和技能的同时关注大学生的情感、态度和价值观，将价值引领寓于知识传授中，增强社会主流意识形态的说服力和影响力。其次，高校要积极利用各种社交媒体开展教学工作。在教学载体上，可以建立官方微博账号、抖音、微博，通过这些官方社交平台发布时政热点或者学校的相关信息，提高大学生对时政信息的关注度，加深对政治生活的认知；在教学内容上，发挥社交媒体拓宽课堂的作用，将思想政治教育与社交媒体相互融

合,例如,在社交媒体上结合视频资料将马克思主义经典著作、历任领导人的经典语录等理论内容传递给大学生,大学生通过社交媒体接受政治教育;在教学形式上,利用社交媒体开展多种形式的线上教学活动,如放映红色电影、国家时事新闻线上研讨会,在国庆节、建党庆祝日等重要节日开展“缅怀先烈、牢记历史”的主题征文活动,并将优秀作品在学校微信公众号上展示。

(四)提升大学生政治素养

进入新时代后,党和国家对新时代的大学生提出了更高的要求,他们肩负着实现中华民族伟大复兴的历史重任,有理想、有本领、有担当成为大学生书写新时代篇章的素质要求,这就需要大学生具有强烈的政治认同感,不断提升政治素养,牢固树立正确的政治观念与态度。首先,大学生要积极地通过各种社交媒体学习政治知识,时刻关注国内外政治走向,了解国际政治的发展局势,利用社交媒体提供的丰富信息资源逐渐扩展自身的眼界,丰富政治思维,提升政治参与能力。其次,大学生要增强对社交媒体上各种政治信息的辨别能力,明确自身使用社交媒体的目的是为了便于获取学习和生活所需的有价值信息,主动甄别

并抵制不实言论和虚假新闻,坚定自己的马克思主义立场不动摇,理性发表自己的政治态度,从自身做起,不信谣不传谣。最后,大学生要增强自身政治认同的政治情感。健康向上的政治情感是产生持久认同的不竭动力,它能让大学生保持饱满、向上的状态,对政治内容产生兴趣并自觉地接受主流意识形态教育。所以大学生要将政治与内心情感联系起来,培育科学的政治信仰,从内心深处认可社会主流意识形态并外化为实际行动。

[参 考 文 献]

- [1] 马振清.中国公民政治社会化问题研究[M].哈尔滨:黑龙江人民出版社,2001.
- [2] 习近平.习近平关于社会主义文化建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017.
- [3] 习近平.在第二届世界互联网大会开幕式上的讲话[N].人民日报,2015-12-17(2).
- [4] 郑永廷.思想政治教育方法论[M].北京:高等教育出版社,2014.
- [5] 张炼.习近平在全国高校思想政治工作会议上强调:把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2016-12-09(1).

Research on the Influence of Social Media Use on College Students' Political Identification

Chen Yan¹, Wang Yue²

(1. School of International Culture and Education, Northeast Agricultural University, Harbin, Heilongjiang 150030, China;

2. School of Marxism, Northeast Agricultural University, Harbin, Heilongjiang 150030, China)

Abstract: The emergence of social media with the rapid development of internet technology provides new channels for college students to obtain massive information resources. It has become the main platform for college students to obtain political information and conduct political communication and has exerted a profound impact on college students' political identification. Political identification is a part of daily political life. Deepening the political identification of college students in the complex and diverse social media situation requires joint efforts of all social systems to make use of the advantages of social media to enhance the level of political identification of college students. The political identification of contemporary college students is vital to the stability and development of China. Hence timely grasping the characteristics of college students' political identification in the social media environments and effectively guiding the positive political identification of college students is of great significance for socialism with Chinese characteristics in the new era.

Key Words: social media; college students; political identification

(责任编辑:张晓军)